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P R O T O K O L L über die 07. Sitzung des Ortschaftsrates Brietz der Amtsperiode
2024/2029 am Montag, dem 19.05.2025 um 19:30 Uhr im
Dorfgemeinschaftshaus Chüttlitz, Chüttlitzer Rundling 29, 29410
Hansestadt Salzwedel

Anwesenheit:
 

Ortsbürgermeister

Stadtrat Wolfgang Kappler  

Mitglieder
Frau Martina Gercke  
Herr Sven Liebich  
Frau Anja-Maria Schmidt  
Herr Rayk Seemann  

Protokollführer

Frau Dagmar Hauptstein  
 
Gäste

Einwohner
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr
 
 
 

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der 

zahlenmäßigen Anwesenheit der Ortschaftsräte und damit der Beschlussfähigkeit

  
 Der Ortsbürgermeister Herr Kappler eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße 

Ladung und der Beschlussfähigkeit fest.

 
  
  
zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

  
 Es gibt keine Änderungen zur Tagesordnung. Die Tagesordnung wird einstimmig 

angenommen.
 

  

Öffentlicher Teil

 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der zahlenmäßigen 

Anwesenheit der Ortschaftsräte und damit der Beschlussfähigkeit

  
 2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung
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 3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 04.04.2025
  
 4. Einwohnerfragestunde
  
 5. Informationen des Ortsbürgermeisters

  
 6. Standortmethodik Windenergieanlagen und dazugehörige Anträge

  
 7. Anfragen und Anregungen
  
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 04.04.2025
  
 Herr Seemann merkt an, dass er erst zum Tagesordnungspunkt 5 anwesend war.

Die Niederschrift der Sitzung wird mit der Ergänzung einstimmig angenommen.
 

  
  
zu 4 Einwohnerfragestunde
  
 Der Ortsbürgermeister Herr Kappler weist darauf hin, dass die anwesenden Bürger jetzt 

Fragen stellen können.

Aufgrund der spezifischen Fragen zur Standortmethodik Windenergieanlagen ist sich der 
Ortschaftsrat einig, zu 6 eine offene Diskussion zuzulassen.
 
Der stellvertretende Ortsbürgermeister von Andorf informiert, dass Bestrebungen 
bestehen, im Wald Rothenwohl, mit einer Waldfläche von 350 ha, Windkrafträder mit 

einer Höhe von 268 m aufzustellen. Ein Großteil der Bürger ist gegen die Investition.

Es liegen keine Informationen zum Netzausbau und zur eventuellen Speicherung der 
erzeugten Energie vor.
 
Die Bürger aus Brietz fragen nach den gesetzlichen Abständen zur Wohnbebauung, 

möglichen Vorranggebieten, geplanten Umspannwerken, Trassenverläufen, Speicherung 

der Energie und der Verantwortung für den späteren Rückbau der Energieanlagen.

Der Ortsbürgermeister Herr Kappler stellte die Fragen bis zum Tagesordnungspunkt 

„Standortmethodik Windenergieanlagen und dazugehörige Anträge“ zurück.

 
  
  
zu 5 Informationen des Ortsbürgermeisters

  
 Dachsanierung Sportlerheim Brietz

 
Der Ortsbürgermeister Herr Kappler und Frau Martina Gercke nahmen an einer 

Informationsveranstaltung des Kreissportbundes und des Landessportbundes in Klötze 

teil. Es wurde die Möglichkeit zur Förderung von Sportstätten dargelegt.

Herr Kappler informiert, dass eine Förderung zu 90 % möglich ist. (50% 

Landessportbund, 40% Lottogesellschaft, 10% Eigenanteil SV Brietz durch Sponsoring). 
Es hat sich in den letzten Jahren gezeigt, dass die Lottogesellschaft nicht die gesamte 
Summe auszahlt. 
 
Im Hinblick auf die entstehende Finanzierungslücke bittet der Ortschaftsrat die Stadt als 

Eigentümer um Unterstützung.
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Mit dem stellvertretenden Bürgermeister Herrn Holz wurde die Möglichkeit besprochen, 

die Finanzierungslücke durch Haushaltsmittel auszugleichen. Der Ortschaftsrat wird für 

das Haushaltsjahr 2026 Mittel beantragen, um die Finanzierungslücke schließen zu 

können.

 
Der Verein muss die Nutzung des Sportplatzes und des Sportlerheimes (Restlaufzeit des 
Vertrages mit der Stadt 15 Jahre) bis 2043 erklären. 

Der Antrag auf Laufzeitverlängerung wurde vom Vereinsvorsitzenden gestellt und für die 

Baumaßnahme die Erlaubnis beim Eigentümer beantrag.

 
Es werden aktuell drei Angebote für die Dachsanierung eingeholt.

 
  
  
zu 6 Standortmethodik Windenergieanlagen und dazugehörige Anträge

  
 Herr Kappler dankte allen Bürgerinnen und Bürgern für die Unterstützung bei der 

Unterschriftensammlung. Insgesamt wurden am 23.04.2025 an den Bürgermeister Herrn 

Meining 36 Seiten mit insgesamt 618 Unterschriften übergeben.

Am heutigen Tag werden 2 weitere Listen mit 44 Unterschriften dem Ortschaftsrat 
überreicht. 

 
Herr Kappler informierte, dass der Ortschaftsrat am 11.11.2024 sich eindeutig gegen die 
nördliche Standorterweiterung für Windenergieanlagen ausgesprochen hat.

Von der Stadt gab es bis 23.04.2025 keine Rückinformation.

Die Einarbeitung der geforderten Änderungen wurde am 23.04.2025 öffentlich gemacht.

 
An Hand der überarbeiteten Unterlagen der Hansestadt Salzwedel “Standortmethodik – 
Ergebnisse aus den Ortschaftsräten“ erfolgt die Erläuterung für die Bürgerinnen und 

Bürger und eine umfassende Diskussion. Alle offenen Fragen werden beantwortet. 

 
1. die gesetzlichen Abstände zur Wohnbebauung (1.000 m laut Karte) werden 

eingehalten,
2. der Mindestabstand rechts und links der Bahnstrecke SAW- Uelzen beträgt

300 m,
3. Fragen nach einem späteren Rückbau (ober- und unterirdisch) konnten nicht 

beantwortet werden, da es noch keinen Rückbau gab.

 
Herr Kappler weist darauf hin, dass Gebiete entlang der Dumme-Niederung bis Seeben 
seit 2017 Vogelschutzgebiete (FFH-Gebiete) sind.
Diese Tatsache ist nicht vereinbar mit der Errichtung von Windenergieanlagen an der 
südlichen Seite der Ortschaften Chüttlitz, Brietz und Cheine.
 
 
Beschluss:

Der Ortschaftsrat nimmt nach gründlicher Diskussion den überarbeiteten Entwurf 

Standortmethodik: Vorschlagsflächen – Ergebnisse aus den Ortschaftsräten

unter folgenden Bedingungen einstimmig an:
 

keine nördliche Erweiterung der Vorschlagsflächen Brietz und Cheine

grundsätzlich keine Aufstellung von Windenergieanlagen im Wald und im 
Rothenwohl - Ortschaft Andorf/Rockenthin
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zu 7 Anfragen und Anregungen
  
 keine

 
  
  
  
 
 
gez. Wolfgang Kappler    gez. Dagmar Hauptstein
Ortsbürgermeister    Protokollführung

 
 




